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В Україні з усієї групи злочинів, пов’язаних 

із порушенням установлених правил поводжен-
ня з загальнонебезпечними предметами, най-
більш поширеним злочином є незаконне по-
водження зі зброєю, бойовими припасами або 
вибуховими речовинами. Неконтрольований 
обіг відповідних загальнонебезпечних предме-
тів приховує в собі високий рівень небезпеки 
спричинення шкоди людям та довкіллю. Суспі-
льна небезпека злочинів, пов’язаних із незакон-
ним обігом зброї, обумовлена тенденцією роз-
витку насильницької озброєної злочинності, а 
ще і незаконним збройним підприємництвом [1, 
c. 66]. Також важливо відзначити, що згідно з 
Протоколом проти незаконного виготовлення 
та обігу вогнепальної зброї, її складових час-
тин і компонентів, а також боєприпасів до неї, 
який доповнює Конвенцію Організації Об’єд-
наних Націй проти транснаціональної органі-
зованої злочинності, Україна, приєднавшись до 
нього у 2013 р., взяла на себе зобов’язання у 
сприянні, полегшенні та зміцненні співробіт-
ництва між державами-учасницями для недо-
пущення, боротьби й викоренення незаконного 
виготовлення та обігу вогнепальної зброї, її 
складових частин і компонентів, а також боє-
припасів до неї та боротьби з цими діяннями [2]. 
Про наявність такої зброї та відповідних 

небезпечних предметів і активне насичення 
ними держави свідчить аналіз офіційної стати-
стики за останні роки. Так, з 2008 р. по 20 лис-
топада 2012 р. вилучено дуже велику кількість 
зброї, боєприпасів та вибухових речовин: вог-
непальної зброї – 15243 одиниці, у тому числі 
по злочинах, вчинених організованою групою і 
злочинною організацією, – 62; гладкоствольної – 
1269; нарізної – 6462; іншої вогнепальної зброї – 
7512; патронів – 626409 одиниць; гранат – 

1442; мін – 361; саморобних вибухових при-
строїв – 325; холодної зброї – 20840 одиниць; 
газової та пневматичної зброї – 321; вибухових 
речовин – 1515 кг [3]. 
Останнім часом в Україні все частіше 

зброю, бойові припаси та вибухові речовини 
використовують для нанесення тілесних ушко-
джень, вчинення вбивств, масових заворушень, 
бандитизму, розбоїв, терористичних актів та 
інших тяжких і особливо тяжких злочинів.  
Саме тому комплексне вивчення дій опера-

тивних працівників ОВС України під час вияв-
лення зброї, бойових припасів або вибухових 
речовин має важливе значення для вирішення 
як наукових, так і практичних завдань.  
У різні часи окремі аспекти оперативно-

розшукової діяльності вивчали такі науковці: 
К. В. Антонов, Д. О. Бабічев, Г. М. Бірюков, 
М. Г. Богуславський, В. П. Захаров, В. С. Куба-
рєв, І. В. Кубарєв, П. О. Макаров, Д. Й. Ни-
кифорчук, М. М. Перепелиця, В. Д. Пчолкін, 
О. О. Руденко, І. В. Сервецький, М. О. Сергатий, 
Г. І. Стельмах, В. Д. Сущенко, В. Е. Тарасенко, 
Р. В. Тарасенко, О. В. Темніков, В. І. Ткаченко, 
Н. Є. Філіпенко, О. Г. Цвєтков, О. М. Чистолінов; 
І. Р. Шинкаренко та інші. Однак з аналізу пуб-
лікацій, в яких започатковано розв’язання роз-
глядуваної проблеми, видно, що вони приділи-
ли недостатньо уваги вивченню організації і 
тактики дій з виявлення та встановлення зброї, 
бойових припасів чи вибухових речовин. За-
значені питання були вивчені в роботах 
Б. І. Бараненка, В. М. Бараняка, С. В. Діденка, 
Я. С. Ленюка, В. В. Луговського, В. П. Межи-
вого, М. Г. Пінчука, Т. М. Приходька, В. І. Ри-
бачука, В. П. Тихого, але, на наш погляд, в їх-
ніх дослідженнях є деякі прогалини, вивченню 
яких буде присвячена стаття. 
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Тому метою статті є висвітлення сучасних 
організаційно-тактичних дій оперативних пра-
цівників ОВС України під час виявлення зброї, 
бойових припасів або вибухових речовин. 
На сьогодні відповідальність за незаконний 

обіг зброї передбачена ст. 262, 263, 263-1, 410 
Кримінального кодексу України [4].  
Вирішуючи питання, чи є незаконними но-

сіння, зберігання, придбання, виготовлення, 
ремонт, передача чи збут вогнепальної зброї 
(крім гладкоствольної мисливської), а також 
носіння, виготовлення, ремонт або збут холод-
ної зброї, бойових припасів, вибухових речо-
вин або вибухових пристроїв, працівникам 
ОВС України, судам чи іншим компетентним 
органам необхідно керуватися Положенням 
про дозвільну систему (затверджене постано-
вою Кабінету Міністрів України від 12 жовтня 
1992 р. № 576 з наступними змінами), Інструк-
цією про порядок виготовлення, придбання, 
зберігання, обліку, перевезення та використан-
ня вогнепальної, пневматичної і холодної 
зброї, пристроїв вітчизняного виробництва для 
відстрілу патронів, споряджених гумовими чи 
аналогічними за своїми властивостями металь-
ними снарядами несмертельної дії, та зазначе-
них патронів, а також боєприпасів до зброї та 
вибухових матеріалів (затверджена наказом 
МВС України від 21 серпня 1998 р. № 622, зі 
змінами, внесеними наказом від 13 квітня 1999 р. 
№ 292) та іншими нормативними актами [5]. 
Згідно із п. 1.3 наказу МВС України № 622 

від 21 серпня 1998 р. основними завданнями 
органів внутрішніх справ є запобігання пору-
шенням порядку виготовлення, придбання, 
зберігання, обліку, охорони, перевезення та 
використання вогнепальної зброї, пневматич-
ної зброї калібру понад 4,5 мм та швидкістю 
польоту кулі понад 100 метрів за секунду (далі – 
пневматична зброя) і холодної зброї (арбалети, 
луки із зусиллям натягу тятиви більше ніж 20 
кг, мисливські ножі тощо (далі – холодна 
зброя)), пристроїв вітчизняного виробництва 
для відстрілу патронів, споряджених гумовими 
чи аналогічними за своїми властивостями ме-
тальними снарядами несмертельної дії (далі – 
пристрої), та патронів до них, основних частин 
зброї, бойових припасів до зброї і охолощеної 
зброї, вибухових матеріалів і речовин, попере-
дження випадків їх втрати, крадіжок, викорис-
тання не за призначенням та з протиправною 
метою [6]. 
Уся діяльність органів внутрішніх справ 

щодо здійснення дозвільної системи ґрунту-
ється на суворому дотриманні Конституції 

України та відповідних нормативно-правових 
актів.  
Здійснюючи дозвільну систему, органи вну-

трішніх справ відповідно до законодавства 
України видають міністерствам та іншим 
центральним органам виконавчої влади, під-
приємствам, установам, організаціям, 
суб’єктам господарювання, що здійснюють 
діяльність з виробництва, ремонту, торгівлі 
вогнепальною зброєю невійськового призна-
чення, боєприпасами до неї, холодною та охо-
лощеною зброєю, пневматичною зброєю каліб-
ру понад 4,5 мм і швидкістю польоту кулі понад 
100 м/с; виробництва спеціальних засобів, заря-
джених речовинами сльозоточивої та дратівної 
дії, індивідуального захисту, активної оборони 
та їх продажу (далі – суб’єкти господарювання), 
дозволи на придбання, зберігання, перевезення 
(через митний кордон України, територією 
України, транзит через територію України) й 
використання вогнепальної зброї, боєприпасів 
до неї, основних частин зброї, холодної зброї, 
охолощеної зброї, пневматичної зброї; пристро-
їв та патронів до них; вибухових матеріалів і 
речовин; на відкриття та функціонування схо-
вищ, складів і баз, де вони зберігаються, стріле-
цьких тирів і стрільбищ, мисливсько-спортивних 
стендів, а також підприємств і майстерень із ви-
готовлення і ремонту вогнепальної та холодної 
зброї, піротехнічних майстерень, пунктів ви-
вчення матеріальної частини зброї, спеціаль-
них засобів, правил поводження з ними та їх 
застосування, магазинів, у яких здійснюється 
продаж зброї та бойових припасів до неї, при-
строїв та патронів до них; громадянам - дозволи 
на придбання, зберігання та носіння вогнепа-
льної мисливської зброї, холодної, охолощеної, 
пневматичної зброї, пристроїв [6]. 
Дозвільна система - це особливий порядок 

виготовлення, придбання, зберігання, переве-
зення, обліку і використання спеціально визна-
чених предметів, матеріалів і речовин, а також 
відкриття та функціонування окремих підпри-
ємств, майстерень і лабораторій з метою охо-
рони інтересів держави та безпеки грома-
дян [7]. 
Дозвільна система, що здійснюється органа-

ми внутрішніх справ, поширюється на бойову 
нарізну військових зразків зброю або виготов-
лену за спеціальним замовленням, охолощену, 
нейтралізовану, несучасну, спортивну, мис-
ливську вогнепальну зброю, на бойові припа-
си до зброї, основні частини зброї, пневмати-
чну, холодну зброю, пристрої та патрони до 
них, що належать підприємствам, установам, 
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організаціям, суб’єктам господарювання та 
громадянам [7]. 
Окрім отримання дозволів, певні види гос-

подарської діяльності підлягають ліцензуванню. 
Так, відповідно до Закону України «Про ліцен-
зування певних видів господарської діяльності» 
ліцензуванню підлягають такі види господарсь-
кої діяльності: виробництво та ремонт вогнепа-
льної зброї невійськового призначення і боє-
припасів до неї, холодної зброї, пневматичної 
зброї калібру понад 4,5 мм і швидкістю польоту 
кулі понад 100 м/с, торгівля вогнепальною 
зброєю невійськового призначення та боєпри-
пасами до неї, холодною зброєю, пневматичною 
зброєю калібру понад 4,5 мм і швидкістю 
польоту кулі понад 100 м/с; виробництво вибу-
хових матеріалів промислового призначення [8].  
Володіючи цією інформацією, оперативні 

підрозділи ОВС повинні забезпечити пошук 
зброї, бойових припасів, вибухових речовин чи 
пристроїв, що знаходяться у незаконному обі-
гу, за такими напрямами перевірки:  

1. На території обслуговування міськ-, рай-, 
ліноргану внутрішніх справ України – осіб, які 
здійснюють обіг зброї, бойових припасів, ви-
бухових речовин та пристроїв без передбаче-
ного законом дозволу.  
Оперативному працівнику слід постійно і 

ретельно перевіряти: 1) раніш судимих осіб і 
схильних до незаконного поводження зі збро-
єю, бойовими припасами чи вибуховими при-
строями; 2) осіб, які займаються полюванням. 
По-перше, право на полювання в межах визна-
чених для цього мисливських угідь мають гро-
мадяни України, які досягли 18-річного віку. 
По-друге, згідно із Законом України «Про ми-
сливське господарство та полювання» під час 
здійснення полювання, транспортування або 
перенесення продукції полювання мисливець 
зобов’язаний мати при собі такі документи на 
право полювання: 

− посвідчення мисливця; 
− щорічну контрольну картку обліку добу-

тої дичини і порушень правил полювання з 
відміткою про сплату державного мита; 

− дозвіл на добування мисливських тварин 
(ліцензію, відстрільну картку, дозвіл на діагно-
стичний та селекційний відстріл тощо); 

− відповідний дозвіл на право користуван-
ня вогнепальною мисливською зброєю у разі її 
використання; 

− паспорт на собак мисливських порід, ін-
ших ловчих звірів і птахів з відміткою про до-
пуск до полювання у поточному році у разі їх 
використання під час полювання [9, ст. 14]. 

Вказану категорію осіб доцільно вивчати та 
контролювати з метою недопущення вчинення 
злочинів у сфері незаконного обігу зброї, боє-
припасів, вибухових речовин чи пристроїв. У 
разі виявлення злочинного наміру чи дій на 
поведінку вказаної категорії осіб здійснюється 
вплив з метою подальшого попередження чи 
документування.  
Приступаючи до наступного етапу роботи з 

виявлення фактів незаконного обігу зброї і ви-
бухових речовин, працівнику міліції необхідно 
вивчити стан законного обігу на території об-
слуговування. Для цього рекомендується зі-
брати і проаналізувати відомості щодо: 

− наявності на території, що обслуговуєть-
ся, об’єктів, на яких відбувається обіг зброї і 
боєприпасів; 

− правил їх обігу; 
− практики виконання цих правил. 
Відомості відносно об’єктів обігу зброї і 

боєприпасів можна отримати у суб’єктів, які 
мають право на їх придбання. Такими є: 

– державні воєнізовані організації, зокрема 
армія, органи внутрішніх справ, митні органи, 
інкасаторські підрозділи і т. ін.; 

– підприємства, організації та установи з 
особливими статутними завданнями (приватні 
охоронні підприємства і служби безпеки); 

– підприємства, що займаються розробкою, 
випробуванням, виробництвом зброї, боєприпа-
сів і вибухових речовин, а також їх торгівлею; 

– підприємства, що проводять роботи із за-
стосуванням вибухових речовин або їх компо-
нентів; 

– спортивні і мисливські підприємства й 
організації; 

– недержавні освітні установи з підготовки 
охоронців. 
Головною метою аналізу одержуваних ві-

домостей є виявлення недоліків у системі дер-
жавного контролю за обігом зброї, боєприпасів 
і вибухових речовин, наявних порушень пра-
вил їх обліку, неналежного збереження і не-
дбалого використання, оскільки саме ці чинни-
ки найчастіше є причиною потрапляння зброї, 
боєприпасів у незаконний обіг. 
Результатом вказаного аналізу має бути по-

вна інформованість оперативного працівника, 
яким чином здійснюється обіг зброї і боєпри-
пасів на території обслуговування [10, c. 37].  

2. Інформації у засобах масової інформації: 
мережі Інтернет, раді, телебачення тощо. Як 
показує практика, найчастіше сліди злочинної 
діяльності залишаються у мережі Інтернет і по-
в’язаних з нею матеріальних носіях інформації, 
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соціальних мережах, які слід ретельно вивчати 
на факти залишення слідів злочинної діяльнос-
ті. У цілому інформація, отримана із засобів 
масової інформації, є недосконалою і завжди 
потребує перевірки та уточнень. 

3. На митній території України – осіб, при-
четних до незаконного поводження зі зброєю, 
бойовими припасами, вибуховими речовинами 
чи пристроями. Особливістю роботи у цій сфе-
рі є те, що на митній території України на за-
конодавчому рівні повинні бути заборонені: 

– обіг зброї та бойових припасів, не внесе-
них до Державного збройового реєстру, крім 
антикварної (історичної) зброї; 

– конструктивна переробка зброї чи бойо-
вих припасів до неї, після якої змінюються їхні 
балістичні й технічні характеристики, у разі 
відсутності відповідної ліцензії, переробка або 
пристосування інших предметів для можливо-
го їх використання як зброї чи боєприпасів; 

– обіг зброї та вкладних нарізних стволів 
до гладкоствольної мисливської зброї, на які 
немає відповідного дозволу; 

– обіг зброї, що своєю формою імітує без-
печні предмети; 

– установлення на зброї пристроїв для 
безшумних пострілів; 

– носіння зброї фізичними особами під час 
та у місцях проведення зборів, мітингів, похо-
дів і демонстрацій; 

– придбання, зберігання і використання фі-
зичними особами бойових припасів зі шрото-
вими зарядами до пістолетів і револьверів, а 
також патронів, споряджених гумовими чи 
аналогічними за своїми властивостями металь-
ними снарядами несмертельної дії, які не 
пройшли відповідної сертифікації; 

– пересилання зброї на території та за межі 
України; 

– використання спортивної вогнепальної 
нарізної зброї за межами стрілецьких тирів, 
стрільбищ та мисливських стендів [11, с. 12]. 
Рекомендований нами перелік не є вичерп-

ним, тому залежно від особливостей ситуації 
чи території обслуговування його може бути 
звужено чи розширено. Водночас знання нада-
ного нами переліку дозволить швидко і компе-
тентно виявляти порушення у сфері незакон-
ного обігу зброї, бойових припасів, вибухових 
речовин, вибухових пристроїв. 
Тому виявлені зброю та осіб слід перевіри-

ти за різними обліками МВС України: АІПП 
«Арсенал» та «Адміністративні правопору-
шення», ІАІПС «Армор» та за іншими базами 
даних. 

Перевіривши отриману інформацію, пра-
цівнику ОВС доцільно виконати комплекс за-
ходів, спрямованих на встановлення джерела 
придбання та виготовлення зброї, бойових 
припасів, вибухових речовин, вибухових при-
строїв, встановлення необхідного кола свідків і 
речових доказів. 
Установити належність виявленого предме-

та до виготовлення зброї, бойових припасів, 
вибухових речовин, вибухових пристроїв мож-
на тільки за результатами проведеної експерти-
зи. Тому після його виявлення слід розпочати 
комплекс заходів, спрямованих на їх вилучен-
ня та призначення відповідних експертиз. 
Найчастіше у таких випадках оперативний 

черговий на підставі заяви чи повідомлення 
про вчинене кримінальне правопорушення або 
подію зобов’язаний діяти відповідно до Ін-
струкції з організації діяльності чергових час-
тин органів і підрозділів внутрішніх справ 
України, направленої на захист інтересів сус-
пільства і держави від протиправних посягань, 
затвердженої наказом МВС України від 28 кві-
тня 2009 р. № 181 і зареєстрованої в Мін’юсті 
України 20 серпня 2009 р. за № 786/16802, від-
разу зареєструвати її в журналі єдиного обліку 
та направити на місце події слідчо-оперативну 
групу чи оперативну групу [12, п. 2.2]. 
Інформацію, яка надійшла до чергової час-

тини органу внутрішніх справ, про вчинене 
кримінальне правопорушення чи іншу подію 
на території обслуговування іншого органу 
внутрішніх справ оперативний черговий відра-
зу реєструє в журналі ЄО та невідкладно інфо-
рмує про це той орган, на території оператив-
ного обслуговування якого мала місце така 
подія [12, п. 2.3]. 
Отже, підсумовуючи викладене, слід зазна-

чити, що для виявлення і встановлення зброї, 
бойових припасів або вибухових речовин, що 
перебувають у незаконному поводженні, опе-
ративному працівнику ОВС України слід во-
лодіти знаннями щодо: 

1) нормативно-правових актів, що регулю-
ють відносини у сфері незаконного поводжен-
ня зі зброєю, бойовими припасами, вибухови-
ми речовинами та вибуховими пристроями; 

2) територій обслуговування разом із пере-
ліком осіб та об’єктів, які повинні дотримува-
тись дозвільної системи; 

3) правилами щодо виявлення перевірки 
оперативно значущої інформації у засобах ма-
сової інформації та іншими спеціальними 
знаннями та навичками у цій сфері. 
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ШИНКАРЕНКО И. И. ВИЯВЛЕНИЕ И УСТАНОВЛЕНИЕ ОРУЖИЯ,  
БОЕПРИПАСОВ ИЛИ ВЗРЫВЧАТЫХ ВЕЩЕСТВ, КОТОРЫЕ НАХОДЯТСЯ  
В НЕЗАКОННОМ ОБРАЩЕНИИ 
Отражены особенности и законодательные основы организации и тактики действий опера-
тивных работников ОВД Украины во время выявления, а также установления оружия, боевых 
припасов, взрывчатых веществ или устройств, которые находятся в незаконном обращении. 

Ключевые слова: общественная безопасность, преступления, оружие, боевые припасы, взрыв-
чатые вещества, устройства, незаконное обращение. 
 
SHINKARENKO І. І. IDENTIFICATION OF ILLEGAL WEAPONS, AMMUNITION  
OR EXPLOSIVES 
On the basis of analysis of normative and legal acts and legal literature the author studies some 
features and grounds of the organization and tactics of Ukrainian police officers while identifying 
illegal weapons, ammunition, explosives or explosive devices: first of all, on the territory served 
by local, district and transport police divisions of Ukraine; secondly, on the customs territory of 
Ukraine; thirdly, within mass media: the Internet, radio, television, etc. 
Classification of weapons, ammunition, explosives and explosive devices covered by licensing 
system that is realized by internal affairs agencies is considered.  
The list of required documents and permits that ministries and other central executive bodies,  
enterprises, institutions, organizations, business entities or citizens, engaged in the sphere of  
weapons, ammunition, explosives and explosive devices must have, is defined.  
Principles establishing the facts of illegal possession, storage, purchasing, manufacture, repair, 
transfer or sale of firearms (other than smoothbore hunting) and carrying, manufacture, repair or 
sale of bladed weapons, ammunition, explosives or explosive devices by operative police officers 
of Ukraine or other competent authorities are analyzed. 
It is concluded that police officers in Ukraine must learn and have knowledge in these areas. 

Keywords: public security,    crimes, weapon, ammunition, explosives, devices, illegal handling. 


